Xа.  ПРЯДЕНИЕ И ТКАЧЕСТВО

1. ЛЕН, КОНОПЛЯ. 

а) Что делали в день посева, чтобы был хороший урожай льна и конопли (ехали сеять дальней дорогой; сеятель одевался во все чистое; девушки распускали волосы; клали семена на спину лошади, несли их на плече; клали в семена яйца, сыр, воск; подбрасывали вверх яйца, мешок из-под семян; разбрасывали по полю скорлупу пасхальных яиц и т.д.)? 

б) Что делали в течение года, чтобы лен (конопля) был "долгим", белым, чистым (прыгали, танцевали, качались на качелях, посыпали семенами льна высокую женщину, затыкали в стену иголку с длинной ниткой, купались, мыли руки в реке или озере, прыгали через костер, бросали в костер кудель, старались в праздники как можно раньше вымести печь и дом и т.д.)? Когда это делали: на Рождество, Купалу, Троицу и т.д.?

в) Что делали с кострой: высыпали в поле, на скотный двор, на дорогу, где ходят коровы, закапывали во дворе, сжигали и т.д.? Зачем это делали: чтобы был хороший урожай, чтобы распознать ведьму и т.д. Куда нельзя было выбрасывать костру и почему?

2. НАЧАЛО ПРЯДЕНИЯ.
а.)Когда девочки начинали учиться прясть? Кто учил их? Где (рядом с печью, перед печным устьем, на печи)? Делали ли девочкам особую маленькую прялку? Говорили ли им: Хоть петуху на штаны напряди?
б.)Как поступали с первой спряденной девочкой пряжей и что при этом приговаривали (сжигали в печке,  поджигали и кадили вокруг девочки, приговаривали: «Печь, печь, перепечь, научи меня престь…»)? 
 3. ПРЯЛКА.

а)Как называются части прялки: вертикальная (лопасть) и горизонтальная (хвост, гузно), украшения на прялке (кружочки вверху – городки; внизу по бокам свисающие круглые украшения - серьги? Сколько должно быть городков (нечет); гадали ли по ним в шутку (перебирали по одному: Пряха – не пряха – пряха…)? 
б)Когда девушке делали большую, взрослую прялку? Кто делал и как (дарил отец, жених, кавалер, передавала мать, свекровь)? Была ли у каждой женщины в семье своя прялка?

в) Входила ли прялка в состав приданого? 

г) Чем и как украшали прялку? Какие узоры вырезали или рисовали? Не было ли обычая писать на прялке свое имя? Какие еще могли быть надписи на прялке?

д) Сколько у девушки было прялок? Не было ли обычая иметь одну для дома, а другую для посиделок?

е) Не катались ли на прялках с гор?

4.ПРЯДЕНИЕ НА ПОСИДЕЛКАХ.

а) Принято ли было прясть на посиделках? Кто принимал в них участие (незамужние девушки, женщины, девочки, парни)? 

б) Как располагались девушки с прялками на вечеринках? Где находился кавалер? Как это называлось (сидеть за прялкой, он с ней сидит)? Принято ли было парням садиться к девушкам на колени? Как к этому относились?

в) Могли ли кавалеры во время вечеринок что-то сделать с прялкой понравившейся им девушки (написать свое имя, что-то нарисовать, отколупливать краску в виде фигурок и проч.)? Как к этому относились, считалось ли это позором, предложением выйти замуж и т.п.?

г) Как кавалеры подшучивали на посиделках с любимой/нелюбимой девушкой (крали и прятали прялку, поджигали кудель, царапали на прялке свое имя)? Как к этому относились девушки?

д) Как гадали на посиделках с помощью кудели или прялки (поджигали кусочек шерсти и проч.)?
5.ЗАПРЕТЫ, ОБЕРЕГИ И ОБЫЧАИ, СВЯЗАННЫЕ С ПРЯДЕНИЕМ.

а) Какие существуют запреты в обращении с прялкой (бросать куда попало, класть не благословясь, класть на стол и проч.)? Нужно ли класть ее вдоль половиц и почему? Что ожидается в случае нарушения этих запретов (кикимора/домовой/русалка/пятница запутает пряжу; работа не будет ладиться и проч.)? 

б) Можно ли было давать чужим пользоваться своей прялкой и веретеном? Почему?  

в) Можно ли было прясть при чужом человеке? Мог ли он «испортить работу»? Что нужно было делать, чтобы этого не случилось? Можно ли чесать/прясть/"трогать" овечью шерсть, пока овцы на поле?

г) Прялась ли иногда особая нить? Когда (в Чистый Четверг до восхода солнца)? Как она называлась? Из чего ее пряли? Где и как ее пряли: сидя на пороге, молча, крутя веретено в обратную сторону, левой рукой, без веретена и т.д.? Как она использовалась: для лечения ломоты судорог, выведения бородавок, для гадания, наведения порчи и т.д.

д) Как называется остаток кудели на прялке (недопрядок, недокудилок, борода, колтун и т.д.)? Как называется остаток мычки (волокна) на гребне (колтун, клок и т.д.)? 

е) Что будет, если оставить на прялке, гребне кудель или мычку (у деда борода вырастет; пономарь зад подотрет; ночь спрядет; кикимора запутает)? Что будет, если оставить их на праздник напр., Рождество (лен не будет родиться, будут сорняки и т.д.)? Был ли обычай специально оставлять на прялке, гребне немного волокна на какой-нибудь праздник или на лето? Когда и зачем это делали (на Рождество — чтобы родился лен, на лето — чтобы обгулялась (оплодотворилась) корова)? 

ж) В какие дни недели, в какие календарные периоды нельзя было прясть (в пятницу, в воскресенье, по праздникам, в Святки, в Великий пост)? Почему? 

6. ОСНОВА. Что и с какой целью делали с основой, сняв ее со стены (поднимали над головой, чтобы лен был высокий; ударяли о стену, лавку, чтобы полотно было крепкое; садились на нее и болтали ногами, чтобы уток хорошо прибивался; протягивали между ног, топтали ногами, чтобы работа спорилась)? Что при этом приговаривали? Когда начинали готовить основу (когда птичка прокричит вить-вить! какая?)? 

7. ТКАНЬЕ. 

а) Что делала ткачиха при затыкании (начале тканья), чтобы работа шла хорошо (поднимала челнок, перекидывала его под кроснами, крестила кросна)? Зачем она это делала и что при этом говорила (напр., "Зевайте, кросна, как мачеха зевает")? Что делали присутствующие (напр., садились, чтобы полотно хорошо садилось)? 

б) Что делали при дотыкании (окончании тканья) (ставили дотыкальный пруток, чтобы рос высокий лен; гадали с ним; перекручивали воротило, чтобы рот был закрыт после смерти)? Что делали присутствующие при дотыкании (напр., завязывали волосы)?

в) Как относились к приходу постороннего во время снования, навивания, тканья? Что делали, чтобы он не испортил работу (напр., показывали два кукиша через ниты)? Что должен был сказать пришедший работающим? Что ему отвечали? 

г) Как оберегались от сглаза, порчи при сновании (затыкали иголку, бросали уголек или печинку (кусочек глины от печи), клали топор или молоток, посыпали основу пылью из-под порога, посыпали хату льном и т.д.), при навивании и тканье (брали соль, хлеб, нож, втыкали иголку и т.д.)? 

д) Что делали при тканье, если не шла работа: проводили штанами по кроснам, кропили кросна помоями с кочерги или с руки, чтобы снять "уроки", и т.д.?

е) Каким святым молились о помощи при тканье (Кузьме и Демьяну)? Запишите тексты молитв (“Кузьма-Демьян, кросённый бог...“). 

ж) Нужно ли оставлять нитку на челноке на лето? Для чего (чтобы лучше ткалось в следующем сезоне)?

8. ЗАПРЕТЫ, СВЯЗАННЫЕ С ТКАНЬЕМ И ОСНОВОЙ.

а) В какие дни недели, в какие календарные периоды нельзя было ткать (в пятницу, в воскресенье, по праздникам, в Святки, в Великий пост)? Почему? 

б) Можно ли было передавать чужим людям атрибуты тканья (основу, нит, берда)? Можно ли это было делать после захода солнца? В какие-то определенные дни? Почему? Какие меры предосторожности соблюдали при выносе из дому и передаче в другой дом этих предметов (обвязывали их нитками, заворачивали, замыкали замком)? Каким образом и когда следовало возвращать взятые взаймы предметы (обернув волокном, пряжей, отрезанными концами основы)? Почему?

в) Можно ли было оставлять недотканные кросна на праздник — Благовещенье, Пасху и т.д.? Почему (напр., будут нападать волки)? Что делали, если приходилось их оставлять (напр., замыкали замком)?

г) Что нельзя было делать с основой (оставлять на ночь основу в доме, на дворе, проходить под ней, переступать через нее)? Почему (черти будут сновать и все перепутают; умрет тот, кто будет носить одежду из этого полотна; семья не будет спать, овцы будут голыми, новорожденный будет обвит пуповиной)? 

д) Можно ли оставлять на лето сплетенную или навитую на воротило основу? Если нет, то почему (напр., волки будут «сноваться»? Что делали, если приходилось ее оставлять (напр., замыкали замком)? 

е) Что делали с полотном, закрученным вихрем: вешали на придорожные кресты. Отдавали в церковь, закапывали, сжигали, продавали иноверцу и т.д.?

9. В КАКОЕ ВРЕМЯ В ГОДУ
а) пряли?

б) ткали? 

(с Осенней Казанской до Пасхи)

