VIII Малые банные чтения

Историческая память: национальная по форме – постсоветская по содержанию

2-3 марта 2012 года
Факультет свободных искусств и наук СПбГУ
Санкт-Петербург, ул. Галерная, 58-60

Программа
Пятница, 2 марта 2012 г.




Открытие конференции: 10:30 – 11:00 

Вступительное слово Ирины Прохоровой («Новое литературное обозрение») и 

Марианны Шахнович (Факультет свободных искусств и наук СПбГУ)
Утреннее заседание: 11:00 – 14:45
1. Круглый стол «Антропологический поворот в филологии». Участники: Ирина Прохорова, Михаил Лурье, Кевин Платт, Александр Панченко, Андрей Щербенок, Илья Калинин. Модератор: Ирина Прохорова.
2. Андрей Щербенок (СПбГУ, Россия) 
Субъект постсоветской исторической памяти как идеологическая конструкция
3. Илья Калинин (Журнал «Неприкосновенный запас. Дебаты о политике и культуре», Россия)
Империя памяти: мнемонический патриотизм и «вызовы постколониализма» в современной России

14:45-15:30 
Кофе-брейк
Вечернее заседание: 15:30-19:30
1. Валерий Тимофеев (СПбГУ, Россия)
Историческая память как палимпсест: казус Выборга

2. Кевин Платт (Университет Пенсильвании, США)
Пунктирная Россия: культурные практики извне

3. Сергей Абашин (Институт этнологии и антропологии РАН, Россия)
Разная советская история: в музеях Средней Азии
4. Андрей Россомахин (Санкт-Петербург): «Комикс как предчувствие: К проблеме    визуализации подлинной русскости»

Суббота, 3 марта 2012 г.
Утреннее заседание: 11:00 – 14:00

1. Оксана Карпенко (Центр независимых социологических исследований, Россия)
Учебники истории: национальные по форме – постсоветские по содержанию (Россия/Грузия)
2. Андрей Портнов (Украина)
Советская историография по-украински. Некоторые наблюдения

3. Вера Зверева (Институт всеобщей истории РАН, Россия)

Вечно живое советское прошлое: дискуссии российских и украинских пользователей «В Контакте»
14:00-15:00 
Кофе-брейк

Вечернее заседание: 15:00 – 18:00

1. Андрей Горных (Европейский гуманитарный университет, Минск/Вильнюс)
Кинематографическое время Тарковского в контексте советского модерна

2. Альмира Усманова (Европейский гуманитарный университет, Минск/Вильнюс)
Негативная память о советском как травма модернизации, или о чем «молчит» литовское кино

3. Элиот Боренстейн (Университет Нью-Йорка, США)
Alt-USSR: Волшебные миры Советского союза после 1991 года
18:30 
Фуршет

Информация об участниках
Сергей Абашин – доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института этнологии и антропологии РАН. Сфера интересов – национализм, этничность, постколониализм, советская субъективность. Приоритетный объект исследования – Средняя Азия. Автор книги «Национализмы в Средней Азии: в поисках идентичности» (СПб: Алетейя, 2007).

Элиот Боренстейн (Eliot Borenstein) – филолог, культурный антрополог; профессор Нью-йоркского университета. Занимается современной поп-культурой и культурой постсоциализма.  Автор книг «Men Without Women: Masculinity and Revolution in Russia Fiction, 1917-1929» (Duke, 2000) и «Overkill: Sex and Violence in Contemporary Russian Popular Culture» (Cornell, 2008). Работает над новой книгой «Russia's Alien Nations: Imagining the Other after Socialism».  

Андрей Горных – философ, профессор Европейского Гуманитарного Университета (Вильнюс). Автор книг «Формализм: от формы к тексту и за его пределы» (Минск, 2002), «Медиа и общество» (Вильнюс, 2011).
Вера Зверева – историк, культуролог, кандидат исторических наук. Старший научный сотрудник Института всеобщей истории РАН (Москва); доцент кафедры Истории и теории культуры Российского Государственного Гуманитарного Университета, научный сотрудник (постдок) Университета Бергена. Область научных интересов: медиакультура, влияние новых медиа на социокультурные практики и процессы, интеллектуальная история. Монографии: «Сетевые разговоры: культурные коммуникации в Рунете» (Берген, 2012) [в печати];  «“Настоящая жизнь в телевизоре”. Исследования современной медиакультуры» (Москва: РГГУ, 2012) [в печати]; «“Новое солнце на Западе”: Беда Достопочтенный и его время» (СПб.: Алетейя, 2008). 

Илья Калинин – филолог, историк культуры, критик. Доцент факультета свободных искусств и наук. Преподаватель Европейского университета в Санкт-Петербурге. Шеф-редактор журнала «Неприкосновенный запас. Дебаты о политике и культуре». Редактор книжных серий «Библиотека журнала “Неприкосновенный запас”» и «Интеллектуальная история» (М.: Новое литературное обозрение). Автор более ста научных статей и эссе. В настоящее время заканчивает работу над книгой «История как искусство членораздельности. Русские формалисты и революция». 

Оксана Карпенко – социолог, научный сотрудник Центра независимых социологических исследований (Санкт-Петербург). Сфера научный интересов: национализм, этничность, современный расизм, критический анализ российской прессы и образовательного дискурса. Основные публикации: Teaching “national” differences: “narod” in Russian school textbooks // Paradoxes of Diversity in the Contemporary World: Discussions of ‘Culture’ and ‘Tolerance’ after the Soviet Union. Eds. M. Rivkin-Fish and E. Trubina. Washington, DC: Woodrow Wilson International Center for Scholars, 2010; Обучение «национальным» различиям: «народ» в школьных учебниках обществоведения// Расизм в языке образования / Под ред. Воронкова В., Карпенко О., Осипова А. СПб: 2008; «Суверенная демократия» для внутреннего и наружного применения // Неприкосновенный запас. 2007. № 1; Языковые игры с «гостями с юга»: «кавказцы» в российской демократической прессе 1997-1999 гг. // Мультикультурализм и трансформация постсоветских обществ / Под ред. В.С. Малахова и В.А. Тишкова. М.: Институт этнологии и антропологии РАН, 2002.

Александр Панченко – доктор филологических наук, заведующий Центром 
теоретико-литературных и междисциплинарных исследований ИРЛИ (Пушкинский 
Дом) РАН, профессор, руководитель программы «Социология и антропология» 
факультета свободных искусств и наук СПбГУ, директор Центра антропологии 
религии ЕУСПб. Автор более ста научных работ в области фольклористики, 
социальной антропологии, истории религии, литературоведения.

Кевин М.Ф. Платт (Kevin M. F. Platt) – историк культуры, заведующий программой сравнительной литературы и литературной теории в университете Пенсильвании. Автор книг «History in a Grotesque Key. Russian Literature and the Idea of Revolution» (Stanford University Press, 1997; русский перевод: «История в гротескном ключе: Русская литература и идея революции». М.: Академический проект, 2007) и «Terror and Greatness: Ivan and Peter as Russian Myths» (Cornell University Press, 2011). В настоящее время заканчивает книгу «Культурные практики извне: русские в Латвии» и работает над исследованием о русской историографии XVIII-XXI веков. Живет и работает в Филадельфии, США.

Андрей Портнов – кандидат исторических наук, выпускник Днепропетровского и Варшавского университетов, приглашенный преподаватель Трирского, Вильнюсского, Хельсинкского университетов, научный сотрудник Центра изучения Холокоста и геноцидов в Амстердаме. С января 2012 – главный редактор интернет-сайта historians.in.ua. В 2007-2010 – главный редактор журнала «Україна Модерна». Автор книг «Історії істориків» (Киев, 2011), «Упражнения с историей по-украински» (Москва, 2010), «Між Центральною Європою та Русским миром» (Киев, 2009), «Наука у вигнанні» (2008). Готовится к печати книга об институциях исторической науки в постсоветской Украине (совместно с Владимиром Маслийчуком).

Андрей Россомахин – литературовед, искусствовед. В 2006 – 2010 гг. приглашенный преподаватель Европейского университета в Санкт-Петербурге и Академии государственной службы. Автор (и соавтор) 8 книг, а также около 50 научных и критических публикаций. Сфера интересов: русский «классический» авангард; английская политическая гравюра; Россия глазами Запада; искусство книги.
Валерий Тимофеев – филолог, историк культуры; доцент филологического факультета и факультета свободных искусств и наук СПбГУ. Ответственный редактор «Вестника СПбГУ». Автор книги «Уроки Фаулза» (СПб., 2003) и более 80 научных статей.
Альмира Усманова – кандидат философских наук, профессор департамента медиа Европейского гуманитарного университета (Вильнюс, Литва), руководитель магистерской программы по культурным исследованиям при ЕГУ,  редактор  книжной серии «Визуальные и культурные исследования» (издательство ЕГУ). Область исследовательских интересов: визуальные исследования,  семиотика, теория кино, гендерная теория. Основные публикации: «Умберто Эко: парадоксы интерпретации» (2000), «Антология гендерной теории» (2000,  ред. совместно с Е. Гаповой), «Гендерные истории Восточной Европы» (2002, ред., совместно с Е. Гаповой и А. Пето), «Би-текстуальность и кинематограф» (2003, ред.), «Гендер и трансгрессия в визуальных искусствах» (ред., 2007), «Визуальное (как) насилие» (ред., 2008), «Белорусский формат: невидимая реальность» (ред., 2008)  и другие. В настоящее время работает над монографией, посвященной  соотношению истории и репрезентации в советской визуальной культуре.

Андрей Щербенок – филолог, кандидат филологический наук, киновед (PhD, UC Berkeley), историк культуры. Доцент филологического факультета СПбГУ и Совета по международному образовательному обмену (CIEE). Автор книги и статей по русской литературе, советскому и постсоветскому кино, теории травмы и сталинской идеологии. Основные исследовательские проекты: «Деконструкция и классическая русская литература: от риторики текста к риторике истории» (СПбГУ), «Травма и идеология: сталинское кино и его контексты» (Columbia University), «Советское прошлое как травматический объект современной российской культуры» (University of Sheffield). Публиковался в журналах НЛО, НЗ, Kritika, SEEJ, Slavonica, Studies in Russian and Soviet Cinema, Kinokultura, Wiener Slavistischer Almanach, Искусство кино и других. Организовал несколько международных конференций в США, Великобритании и России, был редактором спецвыпусков журналов Studies in Russian and Soviet Cinema («Экранированная сексуальность: желание в русском, советском и постсоветском кино»), Slavonica («Между историей и прошлым»), каталога Специальных проектов 1-ой Уральской индустриальной биеннале современного искусства.
